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Вступ. За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, лише 20% 

народжених дітей умовно вважаються здоровими, інші – або страждають 
порушеннями психофізичного розвитку, або займають стан між здоров’ям і хворобою. 

Тривалий час основним інститутом виховання дітей з різними захворюваннями 

вважалися спеціальні школи, орієнтовані на певний недолік. Проте дитина, що 

закінчила спеціальний заклад стає перед проблемою отримання подальшої освіти, 
проблемою адаптації у соціумі здорових людей [1, c.11]. Однією із форм навчання 

дітей з особливими освітніми потребами є нова, але визнана в багатьох країнах світу 

інклюзивна форма освіти, яка забезпечує безумовне право кожної дитини навчатися в 

загальноосвітньому закладі за місцем проживання із забезпеченням усіх необхідних 
для цього умов. В Україні модель інклюзивної освіти почала набувати значення 

переважно за ініціативи громадських організацій. На сьогодні проблемою 

впровадження інклюзивної освіти займаються провідні дослідники Інституту 

спеціальної педагогіки НАПН України – А.Колупаєва, Т.Сак, О.Таранченко та ін. 
Домінуючою ідеєю обраного ними підходу виступає творча реалізація гуманістичної 

педагогіки В.О. Сухомлинського. Зокрема, наукові розвідки сучасних вітчизняних 

дослідників, спрямовані на пошук конструктивних інтерактивних технологій 

виховання учнівської молоді.  
Незаперечним є факт, що і світову, і вітчизняну педагогічну науку значно 

збагатила творча спадщина В. Сухомлинського, в якій він узагальнив досвід своєї 

праці в школі. Серед 48 монографій В.Сухомлинського такі: «Виховання в учнів 

любові і готовності до праці» (1959), «Як ми виховали мужнє покоління» (1960); 
«Виховання моральних стимулів до праці у молодого покоління» (1961), «Шлях до 

серця дитини» (1963), «Щоб у серці жила Батьківщина» (1965), «Моральні заповіді 

дитинства і юності» (1966), «Серце віддаю дітям» (1974).  

Вже в 50-х-60-х рр. минулого століття В. Сухомлинський у своїх працях розвивав 
ідеї інклюзивної освіти. Виходячи, перш за все, з позицій Людини, педагог вважав, що 

кожна дитина заслуговує на розвиток своїх здібностей, розкриття інтелектуального 

потенціалу: «… розумова праця це глибоко індивідуальний процес, який залежить не 

лише від здібностей, але й від характеру дитини та від багатьох інших умов, часто не 
завжди примітних» [5, 158]. 

Актуальність дослідження визначається тим, що  споглядання сучасного 

суспільства спонукає до роздумів про роль у цьому суспільстві дітей, які мають 

особливості психофізичного розвитку, тобто тих, які випадають із нашого 
стереотипного уявлення про так звану нормальність. Відомий письменник Луї 

Маршалл, розмірковуючи про норму та патологію, схиляється до трактування певної 

умовності норми, оскільки ті люди, які не виявляють зовнішніх ознак відхилень, 

досить часто мають грубі внутрішні порушення, невидимі оку [2, c.12]. Проте ні для 
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кого не таємниця, що поки що наше суспільство не те що ігнорує людей з особливими 

потребами, проте в своєму широкому загалі їхніми проблемами особливо не 
переймається. 

Тому, проблема інклюзивного навчання, що передбачає подолання існуючих 

стереотипів щодо навчання дітей із різними порушеннями психофізичного розвитку з 
їхніми здоровими однолітками та необхідність розробки механізмів впровадження 

базової Концепції розвитку інклюзивного навчання в Україні у відповідності до 

основних міжнародних документів набуває досить важливого значення. В силу 

перерахованих вище обставин наше дослідження є необхідним, а його актуальність не 
викликає сумніву. 

Стан наукового опрацювання проблеми. Необхідність соціальної, культурної і 

освітньої інклюзії дітей з особливими освітніми потребами підкреслюється в роботах 

багатьох авторів (М. Алексєєва, С. Альохіна, Л. Годовникова, Н. Малофєєв, Н. 
Назарова, М. Семаго, А. Захаров, Г. Іващенко, В. Кондрашин, А. Копитін, Л. Обухова, 

Л. Одинченко, О. Чебикіна, М. Щибрик та ін.), які відзначають її величезний 

педагогічний ресурс. Протягом останнього десятиліття вітчизняні науковці, зокрема 

В. Бондар, В. Синьов, В. Тищенко, А. Колупаєва, Т. Євтухова, І. Іванова, О. 
Столяренко, А. Шевчук, О. Савченко та інші присвячують свої праці дослідженням 

проблеми залучення дітей з особливими потребами до навчання в загальноосвітніх 

навчальних закладах. Значний вплив на розвиток системи спеціальних закладів, 

удосконалення їх структури, розробку методик ранньої діагностики психічного 
розвитку дітей мають праці психологів Л. Виготського, О. Венгер, О. Запорожця, О. 

Киричука, Г. Костюка, Б. Корсунської, С. Максименка, Н. Морозової, П. Таланчука та 

інших [5, c.3]. 

Виклад основного матеріалу. У процесі демократизації українського суспільства 
неабиякого поширення набувають ідеї гуманізації освіти й пріоритетів особистості. На 

зміну державоцентристській освітній системі, в якій головна мета визначалася як 

формування особистості за певними еталонами і підпорядкування власних інтересів 

державним, а основною ознакою була жорстка регламентація навчального процесу, 
приходить так звана дітоцентристська система освіти, в якій домінує орієнтація на 

інтереси дитини, на задоволення її потреб. 

Інтегрування дітей з порушеннями психофізичного розвитку в загальноосвітній 

простір України як один з напрямів гуманізації всієї системи освіти  відповідає 
пріоритетам державної політики, що окреслені в Національній доктрині розвитку 

освіти в Україні у ХХІ столітті і полягають в: особистісній орієнтації освіти; створенні 

рівних можливостей для дітей та молоді у здобутті якісної освіти; забезпеченні 

варіативності здобуття базової або повної загальної середньої освіти відповідно до 
здібностей та індивідуальних можливостей [5, c.6]. 

Працюючи в Павлиській школі, В. Сухомлинський спостерігав за дітьми, яким 

важко давався навчальний матеріал, які мали слабку пам’ять (з 10 слів могли 

запам’ятати близько трьох). «У той же час цих дітей не можна вважати ні імбецилами, 
ні дебілами, – отже, ніяка медико-педагогічна комісія не може направити їх в школи 

для розумово відсталих. мислять ці діти нормально, але запам’ятовують дуже погано, 

розумові операції відбуваються у них дуже повільно. Невропатологи і психологи 

вважають їх дітьми зі зниженою здатністю до шкільного навчання... Абсолютно ясно, 
що немає і не може бути мірки, якою можна було б виміряти ступінь заниженості 

здатності до навчання. Я вважаю, що є повна підстава називати цих дітей 

малоздібними і розумововідсталими. Окремі з них перебувають на межі повної 

розумової відсталості»[4, 243-244 ] 
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Отож, у той час, коли в радянському суспільстві таких дітей намагалися 

ізолювати, відправивши до спеціалізованих навчальних закладів, В.Сухомлинський 
говорить про включення цих дітей у навчальний процес звичайної школи разом з 

колективом однолітків. Досвід педагога підказував В.Сухомлинському, що зусилля 

матимуть успіх: «Я переконаний, що навчати і виховувати їх потрібно саме у 
нормальній школі» [4, 244]. Між тим нині вважається саме позитивне налаштування – 

одним із ключових постулатів інклюзивної освіти. Лише з таким підходом – вірою 

спочатку вчителя в учня, потім і самого учня в свої сили, можна досягти результатів. 

«Одна з найважливіших виховних задач полягає в тому, щоб в процесі оволодіння 
знаннями кожна дитина переживала людську гідність, почуття гордості. Вчитель не 

тільки відкриває світ перед учнем, але й утверджує дитину як активного творця, який 

відчуває почуття гордості за свої успіхи» [3, 158].  

Для інклюзивної освіти важлива й цінна особистість кожного школяра, тому 
робота з особливими дітьми вимагає певних соціально-педагогічних умов, і, 

насамперед, «свого темпу».  

Не менш важливим принципом є створення сприятливого мікроклімату в соціумі. 

«В зв’язку з цим піклування про емоційне життя колективу, в якому живуть і 
трудяться малоздібні і недоумкуваті (слабоумні) діти, – це особливий напрям усієї 

виховної роботи школи. Потрібне також спеціальна турбота про емоційне життя 

кожної дитини, до захованих думок і пам’яті якої добиратися особливо важко» [4, 

260]. Слід зазначити, що в такому «змішаному» колективі людським теплом та 
відкритістю відігрівається не лише серце та інтелект розумово відсталої дитини, а й 

виховується людяність у інших дітей.«Умій відчувати поруч із собою людину,вмій 

розуміти його душу,бачити в його очах складний духовний світ – радість, горе, біду, 

нещастя. Думай і відчувай,як твої вчинки можуть відбитися на душевному стані іншої 
людини» [2].  

Як відомо, такий підхід в значній мірі забезпечив позитивні результати навчання 

в досвіді В.О. Сухомлинського. Так, у книзі «Серце віддаю дітям» [6] описана робота з 

хлопчиком-тугодумом Петриком. Головне – давати дитині мислити самій, не роблячи 
висновків поспіхом, не кваплячись з оцінками. Оцінювання для дітей Інших, які 

навчаються разом з успішними школярами, може дорівнюватися вироку. «Якщо б я 

поставив двійку, діти, які всіма силами бажають добре вчитися, сприйняли б її як 

вирок: «Ваші товариші зробили крок уперед, а ви залишилися на місці». … Роздаючи 
зошити, кажу дітям: Міша та Петрик ще не заробили оцінок» [5, 163].  

Висновки. Отож, у практичній діяльності та працях В. Сухомлинського 

реалізовані основні принципи інклюзивної освіти, а саме: ціннісне ставлення до 

дитини незалежно від її здібностей; заохочування дитини до самостійного мислення; 
підготовка індивідуальних завдань для дитини та підлаштування до її темпу, а не 

навпаки; складність завдань повинна бути посильною для учня й водночас 

стимулювати його розвиток; визнання здібною до навчання кожну дитину; створення 

позитивної атмосфери в колектив; командна робота – педагогічного колективу 
закладу, учнів, батьків, подолання потенційних бар’єрів у навчанні. 

Таким чином, творча спадщина В. Сухомлинського є тим невичерпним джерелом 

педагогічної мудрості та досвіду, яке продукує дієві моделі навчального процесу 

нинішнього, а можливо, й прийдешнього часу. Інклюзивне навчання в 
загальноосвітніх закладах відображає одну з головних демократичних ідей – усі діти є 

цінними й активними членами суспільства. Інклюзія означає розкриття кожного учня 

за допомогою освітньої програми, яка є достатньо складною, але відповідає його 

здібностям. Вона враховує потреби, а також спеціальні умови та підтримку, яка 
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забезпечується медико-соціальним та психолого-педагогічним супроводом. Але саме 

головне – дитина вчиться життєдіяльності в оточенні здорових дітей, що формує 
спрямованість до повноцінного життя, до усвідомлення власної спроможності, 

підвищення якості власного буття 

Стратегія розвитку національної системи освіти повинна здійснюватися у контексті 
сучасних інтеграційних і глобалізаційних процесів та відповідати вимогам переходу до 

постіндустріальної цивілізації, що забезпечить розвиток України в ХХІ ст., інтегрування 

національної системи освіти до європейського і світового освітнього простору. Одним із 

напрямів реалізації цієї стратегії повинна бути належним чином організована та втілена у 
практику інклюзивна освіта, яка в Україні повинна співіснувати із загальною і спеціальною. 
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В умовах сучасних радикальних змін у соціальній, політичній, економічній 

сферах життя Україна чітко визначила орієнтири на входження в освітній та життєвий 

простір Європи. В державі здійснюється модернізація освітянської діяльності, мета 

якої - створити умови, за яких більша частина людей, скориставшись усіма 

здобутками й перевагами національної системи освіти та науки, зможе бути соціально 
мобільною, активною й творчою в європейському співтоваристві.  

Національна доктрина розвитку освіти України у ХХI столітті, закони України 

«Про освіту», «Про дошкільну освіту», Базовий компонент дошкільної освіти в 

Україні утверджують дитину як найвищу цінність, а як один із головних напрямів 
освітянської діяльності визначають стратегію на забезпечення життєздатності дитини, 

що передбачає її гармонійну адаптацію та функціонування в соціальному середовищі 

[2].  
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